

积极投身家乡公益事业

——记茂名好人梁哲

本报记者 谢力忠

茂名好人

现年85岁的梁哲是化州市合江镇新丰人。深圳市平湖煤炭有限公司原董事长,现居合江镇新丰村。梁哲创办企业成功后,第一时间使用感恩之心回报社会,为家乡修桥建路办教育。

时不利兮不停工 新车大桥终建成

在1992年之前,临江而居的合江镇新丰村村民过江仅靠一只渡船过渡,过江收割庄稼,一队人要分四五批才能渡齐过江,极度影响收割工作。特别是有一次,村中有位大叔在对面江碾米挑回来,在过渡上岸时,因为坡陡路滑,跌了一跤,一担米滑入江中,被水冲走,当时粮食非常珍贵,失去一担米,就等于失去了全家一个月的口粮,因此,一家人都站在江边大哭。这情景让梁哲刻骨铭心,心想将来有能力一定要想方设法把新车大桥修好。

1989年6月,梁哲回村召集村民开建桥大会,动员村民筹集新车大桥。梁哲第一期汇回三十万建桥款,第二期又汇回二十万。1990年初,大桥即将建成的骨节上,正月时节天降暴雨,洪水把两座桥墩的附栏排冲刷,村民冒死随水漂流两公里,把附栏

排栅等物抢回来,但洪水令建桥工程严重受阻。

负责建桥的总工程师和十几个新车村的村民上深圳跟梁哲商量,当时有两种选择:一是继续做;二是等到年底水枯时再开工。梁哲坚定地说不能在等,要继续做。

在“第一桶金”花完后,桥仍未建好,梁哲没钱了,于是又向银行贷款了5万元。经历了重重困难,新车大桥终于在1992年建成。由于梁哲对家乡的发展做出的贡献,1993年获得了化州市人民政府颁发的“橘洲骄子”称号。

1995年12月,梁哲捐资150万元修建从新车到江湖硬底化道路,从此再也不怕雨天过后,道路泥泞难以通行,大大方便了村民的出入。

捐资助学促发展 热心公益不停歇

在出钱出力建设家乡硬件设施的同时,梁哲了解家乡的教育还很落后,整条新车村1000多人,还未有一个人考上大学,甚至连高中毕业生也少得可怜。梁哲对村干部说:“我过去没有机会好好读书,尝尽了缺知识、少文化之苦。家乡要发展,一定要抓好教育。因此,我将会尽我所能,把学校建设好,让村中的学生能在一个良好环境中读书。同时还要用奖励激励的办法把新车小学教育的质量搞上去。”

因为新车小学年久失修,大部分的教室都成了危房,于是在1991年3月梁哲捐资10万元建造新车小学第一幢教学楼,接着在1994年9月,梁哲又动员梁日、梁玉、梁劲捐资60万元建造新车小学第二幢教学楼。乡亲们为了感谢梁哲兄弟热爱家乡、热心家乡教育,特地把这栋命名为“日、玉、哲、劲教学楼”。此后,梁哲又出资10万元买回电脑、电视机、复读机等一大批电教设备。

1996年6月,为了调动师生勤教勤学的积极性,梁哲捐资30万元,成立了新车小学基金会。此后,每年捐出5万元奖励成绩显著的老师和学生。那些教育工作做得好、成绩显著的老师,每人每年奖4000元,品学兼优的学生每人每年奖4000元。另外,又捐助每位教师每月100元的生活费,资助本村考上大学的学生1500元,考上中专、重点中学的学生300元,考上普通中学的学生100元。

自此,新车小学勤教勤学蔚然成风,教学成果显著。在梁哲大力投资改善教育条件后,2004年,新车村便有子弟考上大学。2005年8月,新车村有15人考上大学,其中有3人考上国家重点大学。

除此之外,梁哲也十分关心村中的困难户,为了解决困难户的生活难题,出钱为他们建房,改善他们的居住环境。又长期



茂名好人梁哲近照。

照顾村中五保户,每月给予一定的补助,梁哲的善举得到了群众的赞扬。

时间来到2018年,当初修建的新车大桥经历了近30年的风风雨雨,新车大桥已不堪负荷变成危桥。在各级政府的关怀和支持下,拟拆除旧桥在原址上重建,重建新车大桥预算为680万元,省财政支持70%,也就是说村民要自筹200万元。梁哲再次捐资100万元用于支持重建新车大桥,还动员其侄子捐资20万元。在各级政府和梁哲为代表的新车乡贤的共同努力下,新车大桥得以重建,重现了昔日的雄姿,继续造福新车人民。

梁哲于2019年11月捐资10

万元用于加宽0.5米新车到笋竹化的硬底化道路,道路拓宽后交通情况得到有效改善。又考虑到村民的夜间出行安全,2020年6月梁哲再次捐资10万元用于安装村中路灯,安装好路灯后,晚上村庄不再是黑灯瞎火,村民在晚饭后可以沿着村道散步聊天,邻里间的感情比以前更深了。

梁哲在改革开放的大好形势下,经过努力拼搏,终于成功致富。在创业成功之后,用感恩之心回报社会,为家乡修桥建路办教育。正是在梁哲的带动下,越来越多的乡贤投身到家乡公益事业,为家乡的发展出谋划策,出钱出力,他们成为了新车村年轻人的学习榜样。

全力保障辖区安全稳定

云开山保护区端午节假期零火警零险情

■记者 周燕红 通讯员 陈富强

本报讯 当前,正值汛期,强降雨、强对流等极端天气频发,引发道路交通、地质灾害、森林火警等风险显著增大。近日,广东云开山国家级自然保护区切实加强值班值守,加强巡护管控,不断细化工作措施,全力确保辖区安全形势持续稳定,保障群众过上安全祥和的节日假期。端午节假期,云开山保护区没有发生任何火警和洪灾险情,辖区持续安全稳定。

端午节假期,正值主汛期,

为保障辖区安全,该保护区领导高度重视,提前部署安排,加强协调联动,采取措施全面加强防范。针对辖区可能出现的雷电、大风、大雾、暴雨等强对流天气,工作人员加强对辖区重点区域的巡查,强化对水库、电站、茶场及林区道路的安全检查,发现安全问题要求即刻整改,对易受高温、雨水损害和影响的基础设施及设备同步进行检修维护。同时,保护区派出护林员在各乡镇村站点加强值班值守,对进山人员严格检查,严禁带火种进山,并加大宣传力度,严防玩火或生

产用火引发森林火灾,并对辖区易发生滑坡、坍塌的“山边”“水边”重点地段进行加固处理,做好安全警示标识,提醒过往人员注意安全。

另外,按照省市林业主管部门的要求,该保护区继续实行对进入保护区的人员进行预约管理,相关人员需按预约管理的安全指引进入保护区限定的区域。保护区的党员志愿者、各护林站点人员切实加强对巡林管护,实行安全工作零报告制度和疫源疫病24小时预警监测机制,全力确保了辖区端午节假期安全稳定。



云开山保护区工作人员加强森林资源巡护管护安全。
通讯员 陈富强 摄

武警茂名支队 全力备战抗洪抢险

■记者 周燕红
通讯员 楼俊超 李志杰

本报讯 近日,我市进入“龙舟水”强降雨集中期,并伴有雷雨大风天气,防汛形势严峻。为积极防范主汛期洪涝风险,武警茂名支队全体官兵严阵以待,应急救援力量时刻保持高度戒备,全时备勤,全方位做好各项准备工作,坚决打赢抗洪抢险攻坚战。

连日来,该支队及时

检修各类防汛器材和车辆,重点进行冲锋舟、橡皮艇操作使用等针对性训练(如图,通讯员楼俊超 李志杰 摄),细化抗洪抢险预案,组织应急战备演练,确保部队遇有险情,能迅速出动、高效处置,全力保障驻地人民群众生命财产安全。



■记者 周颖

本报讯 为着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事,近日,市农业农村局有关领导做客“民生热线”直播节目,就我市乡村振兴、农业产业发展、农业补贴政策、农产品质量安全监管,以及该单位的工作作风、办事效率、服务态度等方面的问题,接受广大市民的咨询、投诉

和建议。

问:村里的水泥路长期失修,无法通行,政府会出钱修路吗?

答:目前没有财政资金支持村内道路的后期管护。各地要建立以市场化为主多种形式并存的多元化养护模式,形成权责清晰、齐抓共管、高效运转的农村道路管理养护体制。鼓励农民投工投劳,探索完善农民参与长效管护机制。

问:农村村民申请宅基地的条件?

答:属于农村集体经济组织成员的村民具有以下情形之一的,可以申请使用宅基地:(1)已依法登记结婚或者本户中有两名以上已达法定婚龄的未婚子

女需要分户,原有宅基地不能安置的;(2)因自然灾害、村庄公益事业建设等原因导致宅基地不能使用,需要另行安置的;(3)因实施村庄规划或者旧村改造,需要调整搬迁的;(4)现有宅基地面积低于省规定标准,居住确有困难,需要新建住房或者扩大宅基地面积的;(5)法律、法规规定的其他情形。

问:村民拆旧建新需要报批吗?

答:村民在原址进行拆旧建新同样需要报批,需取得《农村宅基地批准书》和《乡村建设规划许可证》后,方可建房,且要按规定的面积建房。

问:宅基地可以转让吗?

答:根据规定,在征得宅基地所有权人同意的前提下,鼓励农村村民在本集体经济组织内部向符合宅基地申请条件的农户转让宅基地。各地可探索通过制定宅基地转让示范合同等方式,引导规范转让行为。转让合同生效后,应及时办理宅基地使用权变更手续。

须注意的是,受让人须符合宅基地申请条件;转让人如果是“一户一宅”,须明确不再申请宅基地,且已有住房保障。

问:种粮有些什么补贴政策?

答:2016年之前,种粮有农作物良种补贴、种粮农民直接补贴和农资综合补贴等三项补贴

政策。2016年之后,上述三项种粮补贴改革并调整为耕地地力保护补贴,补贴对象为所有拥有耕地承包权的种地农民(含农场职工)。享受补贴的农户应承担耕地保护责任,做到耕地不撂荒、地力不降低。为降低实际种粮农民粮食生产成本,保护和调动农民种粮积极性,自2021年起,根据中央决策部署安排实际种粮农民一次性补贴资金,补贴对象为实际承担农资价格上涨成本的实际种粮者,包括利用自有承包地种粮的农民,流转土地种粮的大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等新型农业经营主体,以及开展粮食耕种收全程社会化服务的个人和组织。

高地街道开展“6·26” 国际禁毒日宣传活动

■文/图 记者 文华春 通讯员 肖冬怡

本报讯 在“6·26”国际禁毒日来临之际,为进一步加强辖区居民禁毒、防毒意识,深化禁毒宣传教育工作,为辖区居民打好“毒品预防针”,日前,电白区高地街道禁毒办开展了以“6·26国际禁毒日”为主题的进社区禁毒宣传活动。

此次活动通过工作人员现场讲解毒品的种类、吸食毒品的危害和禁毒相关的法律法规、展示仿真毒品模型(见下图)、派发禁毒宣传资料等形式,使市民更加直观地感受到毒品的危害,提高对毒品危害性的认识。同时重点讲解目前常见的非法电子烟类型,告诫广大群众仔细辨认,提高警惕,尤其要注意家中青少年群体,一旦发现要严厉制止并向学校及派出所反馈。

此次活动,派发禁毒宣传资料和礼品袋共300余份,让辖区居民认清了毒品对个人、家庭以及社会的危害,进一步提升禁毒宣传教育的传播力、感染力和影响力,充分发动全民共同参与,有效净化社会环境。



新华街道 掀起新一轮禁毒宣传热潮

■记者 张伍 通讯员 李观富 崔银雨

本报讯 日前,茂南区新华街道以“大众文化大众演,百姓舞台百姓乐”为引领,上演了一场让观众充分认识和体会到毒品危害性的,以“6·26国际禁毒日”“别让毒品‘霸凌’你的人生”为主题的禁毒演出宣传活动。

表演现场,由茂南区新华幼儿园的小朋友们表演的情景剧《远离毒品·珍惜生命》惟妙惟肖地演绎了吸毒者的自我陶醉状态以及吸毒行为必将收到严厉打击的场景,最后以一曲《珍爱生命》手语表演深情地向台下观众表达了珍爱生命、远离毒品,珍惜美好年华的共同愿望;由茂南区第二实验学校(新华校区)带来的禁毒朗诵《禁毒有我》更是气势如虹,现场还以表演的形式向青少年展示了毒品侵害的各种手段,以歌曲的形式唱出大家一起拒绝毒品,消灭毒品的民族共识。

与此同时,活动现场设置了禁毒宣传展板、毒品仿真样品展示,活动结合相关案例讲解了毒品的危害以及相关法律法规,告诫大家提高警惕,远离毒品,积极参与禁毒预防教育工作,坚持与毒品违法犯罪作斗争,现场的学生老师以及家长们纷纷表示此次活动给他们带来了深刻的识毒、防毒、拒毒、禁毒认识,今后会学习更多的禁毒知识,增强自身识毒、防毒、拒毒、禁毒意识。

活动结束后,该街道在辖区内组织宣传车辆开展禁毒宣传巡游,采用多辆宣传车喇叭上街宣传禁毒知识,吹响了新华街道禁毒示范创建的冲锋号。

据了解,新华街道积极探索创新“禁毒+”宣传工作模式,凝聚全街人民之心,形成工作合力,以最坚定的决心,最有力的措施,迅速掀起新一轮的禁毒宣传热潮,积小胜为大胜,化险阻为坦途,为建设平安、无毒街区打牢基础,为全面创建无毒茂南、打赢这场禁毒攻坚战而努力奋斗。



扫一扫 看视频

茂名浪漫海岸 秩序良好 游客文明

■记者 文华春

本报讯 端午假期,茂名浪漫海岸旅游度假区迎来了大批各地的游客,整个度假区秩序良好,各地游客均文明出游,展现了较好的素质。

端午节当天,记者在浪漫海岸度假区大门口看到,尽管等待进入景区的车辆很多,但大家都有序排队购票,车辆开进,没有穿插抢道的现象,也没有车辆乱鸣喇叭,门口秩序井然。景区内尽管游人如织,但秩序很好,整个景区整洁干净,游客吃零食和饮料产生的垃圾都自觉丢进垃圾箱。抽烟的游客也能避开人群,主动前往吸烟区吸烟,吸完后还不忘将火弄灭再将烟头丢到垃圾桶里,地上基本没看到烟头。

来自珠三角的李先生说,浪漫海岸度假区是个美丽的景区,每年几乎都和朋友们前来游玩,爱护这里的一草一木,保护环境是我们每个游客的责任,只有这样,以后来的游客才有好风景欣赏。否则搞到一塌糊涂,满地垃圾,谁还有心情游玩呢?

文明旅游